
Stiche/Drucke/Karten: 
                                                                                                                                                                  

Numismatik/Geldangelegenheiten 

 
Los 1400                                Ausruf: 15 € 
AN EGYPTIAN  MONEY-CHANGER. A 
STREET SCENE IN CAIRO 
Holzstich nach einem Gemälde von L.G. 
Müller, um 1885,  32,5 x 24, (117/2)      

                                
 

Los 1401                              Ausruf: 15 € 
THE BANK NOTE PAPER-MILL, 
LAVERSTOKE, HANTS + THE BANK-
NOTE PRINTING-ROOM, AT THE BANK 
ON ENGLAND 
Ein Blatt, zwei Abbildungen 1854, je 15 x 23,5, 
(108) 

 
 

Los 1402                              Ausruf: 13 € 
MÜNZ-PRESSE  in der Londoner 
Münze 
Stahlstich um 1850 aus der                
Schweinfurter Gravieranstalt des B. I., 27,5 x 
18,5, (335)                                                            

 
 

Los 1403                             Ausruf: 15 € 
Abbildung des wunderlichen alten … 
Ampte Stromberg bey Windesheim…  
etlichen Müntzen 
Kupferstich ca. 1700,  23 x 18, (624)                                                                                                          

 
 

Los 1404                             Ausruf: 13 € 
Aus der königlichen Münze zu Berlin 
Holzstich um 1880, vier Abbildungen:                        
Schmelze, Glühofen, Streckmaschine und 
Prägemaschinen,  13 x 12,5, (412) 

 
 

 

Los 1405                               Ausruf: 13 € 
La Vecchia avara - Die Alte 
Geldwechselerin - v. Pistrucci inc. V. 
Gerardow dip  
Kupferstich um 1820, 22 x 17, (612)                                                                                                                                 

 
 
Los 1406                                Ausruf: 13 € 
The Money Changers  
Stahlstich ca. 1860, Engraved by George 
Greatbach., Painted by Quintin Matsys 
Altkoloriert, 20 x 17, (613)                                                                                             

 
 

Los 1407                              Ausruf: 15 € 
The Misere: -Money Changers- From 
the Picture in the Royal Collection., v. 
H. Bourne,  d. Q. Matsys 
Stalhstich 1862, altkoloriert, London James S. 
Vitue, 20 x 20, (614)                            

 
 



Los 1408                                Ausruf: 15 € 
The Misers: J. Boydell excudit., From a 
noted & Capital Picture, by Duintin 
Maisis the Blacksmithof Antwerp, In 
his Majesty´s Collection  
At the Royal Palace at Windsor. Publishd 18 
July 1798 by J. Boydell Engraver, Cheapfide 
London, altkoloriert, 46 x 35, (617)                                            

 
 

Los 1409                               Ausruf: 13 € 
The Misere  -Die Geldwechsler-  at 
Windsor Castle 
(Quinten Metsys), Holzstich um 1840, 19,5 x 
15,  (615)                                                                                                                                                 

 
 

Los 1410                                Ausruf: 13 € 
Les Avares - Die Geldwechsler - d. 
Quentin Metxis pinx  
Kupferstich um 1810,  9 x 7, (616) 

 
 

Los 1411                           Ausruf: 13 € 
Der Numismatiker 
Nach dem Gemälde von M. Gaisser, 
Holzstich 1899, Photographie-Verlag                              
von Franz Haufstaengl in München, 20 x 23, 
(620)     

 
 

Los 1412                             Ausruf: 13 € 
Alter Prägeapparat: Prägestempel 
und Münzen aus Antiochien 
Holzstich um 1880, 8 x 12, (621)                                                                                       

 
 

Los 1413                              Ausruf: 13 € 
Treibherd 
Holzstich um 1890, 9 x 9,5,  (623)                                                                                               

 
 

Los 1414                              Ausruf: 13 € 
Avarice & Dissipation 
Altkolorierter Kupferstich 1810,Pub.June 4. 
1810 by Edw. Orme, London., Blatt 4, 15 x 
21, (635) 

 
 

Los 1415                              Ausruf: 13 €                                                                                       
Grief. Pleasure 

Altkolorierter Kupferstich 1810, Pub. June 4. 
1810 by Edw. Orme, London., Blatt 22,  14 x 
21, (636)                                                                                                               

 
 
Los 1416                              Ausruf: 13 € 
Gefallene Kurse 
Nach dem Gemälde von J. Kaufmann, Wien 
nach Gebr. Klose & Wollmersfäldt,  Holzstich 
1893,  16,5 x 12, (589)                                       

 
 
Karikaturen: Thema Geld 

 
Los 1417                           Ausruf: 275 € 
LOT 24 Karikaturen 
Lose 1418  - 1441  (statt 329 € im 
Einzelausruf) 
 

Los 1418                              Ausruf: 15 € 
THE MONEY PRESSURE 
Holzstich 1847, ein Blatt mit fünf Karikaturen, 
vier Zeichnungen  10 x 11, bzw. 11,5 x 15,5, 
(115) 

 
 

 



Los 1419                              Ausruf: 15 € 
SKETCHES IN THE BANK OF 
ENGLAND, MACHINE FOR WEIGHING 
GOLD 
Holzstich um 1875, 17,5 x 23,5, (109)     
     

                                
 

Los 1420                           Ausruf: 13 € 
Der Geizige 
The Miserl, v, W. French, d. Adrian Brouver, 
Stahlstich ca. 1850, 16 x 13, (611) 
     

       
 

Los 1421                           Ausruf: 13 € 
Beau dividende!  
Lithographie um 1870, v. Brugnot, d. Gavarni, 
13 x 11,5, (633) 

 

Los 1422                              Ausruf: 13 € 
An Emblematical Print on the South 
Sea Bubble 
Stahlstich, koloriert v. J. Moore                                   
Sculp d. W. Hogarth, 12 x 17, (634) 

 
 

Los 1423                              Ausruf: 13 € 
Karikatur: Robert-Macaire  Nr. 14 – 
Geschäftsmann 
Litho 1836, 17 x 12,5, (637)             

 
 

Los 1424                           Ausruf: 13 € 
Karikatur: Robert-Macaire Nr. 40 – 
Geschäftsberater  
Litho 1837, 17 x 12,5,  (638)         

 
 

Los 1425                             Ausruf: 13 € 
Karikatur: Robert-Macaire Nr. 58 – als 
Künstler  
Litho 1838, 17 x 12,5  (639)                       

 
 

Los 1426                             Ausruf: 13 € 
Karikatur: Robert-Macaire Nr. 69 - 
Grand placement d´actions  
Litho, 13 x 11, (640)    

 
 

Los 1427                              Ausruf: 13 € 
Karikatur: Robert-Macaire Nr. 97- Ro. 
Macaire actionnaire 
Litho,13 x 11, (641)              

 
 



Los 1428                              Ausruf: 13 €                                                                                                           
Rinaldo Rinaldini Nr. 6 – Bankier 
Litho. 1855, 20,5 x 17, (642)                                           

 
 

Los 1429                              Ausruf: 13 € 
Rinaldo Rinaldini Nr. 9 – Wechsel 
Litho. 1855, 21 x 15,5, (643)                                            

 
 

Los 1430                            Ausruf: 13 € 
Rinaldo Rinaldini Nr. 13 - Maler! 
Künstler 
Litho 185,5 23 x 17, (644)                                 

 
 

Los 1431                            Ausruf: 13 € 
Rinaldo Rinaldini. Nr. 15 – 
fünfhundert Thaler 
Litho. 1855, 21,5 x 17,5, (645)                 

 
 

Los 1432                           Ausruf: 13 € 
Rinaldo Rinaldini. Nr. 16 – Baron 
sechs Liebesbriefe 
Litho. 1855, 20,5 x 16,5, (646) 

 
 

Los 1433                              Ausruf: 13 € 
Rinaldo Rinaldini. Nr. 16, XII – Hausse 
u. Baisse  
Litho. 1855, 21,5 x 17, (647)                  

 
 

 

Los 1434                            Ausruf: 13 € 
Rinaldo Rinaldini Nr. 20 – Jeehrter 
Fremdling   
Litho. 1855, 23 x 16,5, (648)                     

 
 

Los 1435                            Ausruf: 13 € 
Rinaldo Rinaldini Nr. 21 – Jeehrter Herr 
 Litho. 1855, 23 x 16,5, (649)                              

 
 

Los 1436                              Ausruf: 13 € 
Rinaldo Rinaldini Nr. 25 – Ach so 
Männecken! 
Litho. 1855, 20,5 x 16,5, (650)                 

 



 

Los 1437                             Ausruf: 13 € 
Rinaldo Rinaldini Nr. 26 – Bei 
Vorzeigung zahlen Sie 
Litho. 1855, 20,5 x 17, (651) 

 
 

Los 1438                             Ausruf: 13 € 
Rinaldo Rinaldini! Nr. 28 – Sehn Sie 
mal Männecken 
Litho. 1855, 21 x 16,5, (652) 

 
 

Los 1439                              Ausruf: 13 € 
Rinaldo Rinaldini! Nr. 29,– Verehrter 
Jeld-wechsler! 
Litho. 1855, 20,5 x 16,5, (653) 

 

 

Los 1440                              Ausruf: 13 € 
August Beck Nr. 36 – Ihre Söhne 
freuen  
Litho. 1855, 18 x 24, (654)                       

 
 

Los 1441                         Ausruf: 13 € 
August Beck Nr. 39 – für Jäger 
Litho. 1855, 23,5 x 18, (655) 

 
 

Karten 

 
Los 1442                              Ausruf: 13 € 
Mannheim  
Karte von Kgl. Univers. Druckerei v.H.Stürtz, 
Würzburg; um 1890,  Litho,  19 x 25, (601)                                                                                                                          

 
 

Los 1443                              Ausruf: 15 € 
Mannheim mit seiner Umgebung  
1:20.000 nach den neuesten Aufnahmen                        
gezeichnet, Verlag von C. Macklot in 
Carlsruhe, Grav. von Z. Geisenderfer, Litho. 
ca.1880 (602)           

 
 

Los 1444                              Ausruf: 15 € 
Belagerung der Stadt Mannheim durch 
den Grafen von Tilly im Jahr 1622          
Steindruckerey von Simon Bühler in 
Mannheim, Steindruck um 1800, 25 x 29, (603)                    

 
 

Los 1445                              Ausruf: 15 € 
Plan der Stadt Mannheim und Festung 
Friedrichsburg…… im Jahr 1688                           
Steindruckerey von Simon Bühler in 
Mannheim, Steindruck um 1800, 25 x 29, (604) 

 
                    

Los 1446                              Ausruf: 15 € 
Plan der Churfürstlichen Pfälzischen 
Residenz Stadt Mannheim, im Jahr 
1774  
Steindruckerey von Simon Bühler in 
Mannheim, Steindruck um 1800,  24 x 32, 
(605) 

 
  

Los 1447                              Ausruf: 15 €                 
Innerer Plan der Stadt Mannheim wie 
solche am 4ten April 1663 bewohnt 
gewesen                           
Mit Angabe der Namen aller Hauseigenthümer, 
Steindruckerey von Simon Bühler in 



Mannheim, Steindruck um 1800,  31 x 41, 
(606)                                                                                                               

 
 

Los 1448                             Ausruf: 15 € 
Mannheim nebst den benachbarten 
Districten diesseits und jenseits des 
Rheins 
Steindruckerey von Rudolph Schlicht 
Mannheim, Steindruck von 1822, 25 x 43, 
(607)                 

 
 

Los 1449                             Ausruf: 15 € 
Mannheim-Heidelberg: Karte in Eiform 
40 x 48, im Verlag bei Engelmann und Meder, 
gestochen von Goezenberger, Steindruck 
1811, (608)                                            

 
 

Los 1450                           Ausruf: 15 € 
Germany Individuelle Deutschland-
karte mit sieben Motiven  

Engraved by J. Rapkin, Illustrations by. N. 
Whittock, Farblithographie um 1850,  34 x 
25, (609)   

 
                            
Stadtansichten 

 
Los 1451                           Ausruf: 13 € 
Lübeck: De Markt te Lübeck 
Holzstich von 1843, d. Tollenaar, 9 x 13, 
(628) 

 
 

Los 1452                              Ausruf: 13 € 
Lübeck: Rathhaushalle zu Lübeck  
Holzstich von 1872, 14 x 11,5, (629) 

 
 

Los 1453                             Ausruf: 13 €                                                
Mannheim - Blick über den Rhein auf 
die Jesuitenkirche 
Stahlstich von J.M.Kolb, Druck &                              
Verlag v. G.G. Lange in Darmstadt, Stahlstich 
ca. 1850, 10 x 16,5,  (630)                                               

 
 

Los 1454                             Ausruf: 13  
Mülhausen: View of Mulhausen in 
Alsace 
Stahlstich ca. 1850, von J. Pöppel d. R. 
Höfle,13 x18, (631) 

 
 

Los 1455                              Ausruf: 13 € 
Calveston: Calveston in Texas 
Stahlstich um 1850 aus d. Kunstanstalt d. B.I., 
11 x 16, (632) 

 
 

Sonstiges 

 
Los 1456                              Ausruf: 13 € 
John Law  
Lithographie ca. 1860,  10,5 x 8,5, (610)    

 
 

 
 



Los 1457                             Ausruf: 15 € 
Krönung ihrer Majestät: Königs 
Ferdinandi II. zum Römischen Kaiser 
1619  
Doppelblatt, Kupferstich um 1700?, Abb. Der 
Salbung und der Münze, 26 x 31, (626)                                                  

 
_______________ 
 
Los 1458                              Ausruf: 14 € 
Tabac: Suite de la Pl. 2 et 
développemens d´une Presse, ca. 1850 
Stahlstich. Von Bernard Direxit. Format: 
20,5x27,5. (E032) 

 
 
 

Los 1459                              Ausruf: 10 € 
Werbung Produkte Dr. Dys, Paris, ca. 
1910 
Unter Passepartout. Formate: 13,5x10 bzw. 
24x18. (E012) 

 
 

Varia: 
 

Los 1460                              Ausruf: 22 € 
Jagdzeitung - Nr. 8, 1862 
14 Seiten u.a. zum Sportleben in England. 
Dekorativer Kopf. Druckfrisch. Format: 16x24. 
(E018) 

 
 

Los 1461                              Ausruf: 15 € 
Lohbusch-Bräu, Viersen 
Sechs Flaschenaufkleber: 4 x Hals, 2x 
Verschlussetiketten. (E012) 

 
 

Los 1462                              Ausruf: 10 € 
Speisekarte Stadshus, Stockholm 
1964 
Klappkarte. Format: 12x18. (E012) 

 
 

Los 1463                             Ausruf: 18 € 
3 Speisekarten Schiffsreisen "Kraft 
durch Freude", 1938/39 
Mittelmeerfahrten u.a. der "Stuttgart". 
Formate: 13x19. (E027) 

 

Los 1464                               Ausruf: 11 € 
Speisekarte Historische Gaststätte 
Schiffergesellschaft, Lübeck 1980 
Achtseitige, dekorative Klappkarte, mit 
Rechnung. Format: 21x29,5. (E028) 

 
 

Los 1465                              Ausruf: 10 € 
Rheingoldhalle Mainz, Weinkarte 1975 
Vierseitig. Format: 22,5x30. (E028) 

 
 

Los 1466                              Ausruf: 12 € 
Speisekarte Pennsylvanis Railroad, ca. 
1975 
Doppelseitige Karte. Format: 17,5x28. (E028) 

 
 

 
 



Los 1467                             Ausruf: 20 € 
Speisekarte Grand Hotel Gardone, 
Riviera 1913 
Klappkarte, dekoratives Cover; Zierband. 
Format: 9,5x16,5. (E028) 

 
 
Los 1468                               Ausruf: 14 € 
Speisekarte Küpper´s Brauhaus Köln, 
ca. 1990 
Acht Seiten, hochdekorativ. Format: 24x34. 
(E028) 

 
 

Los 1469                                Ausruf: 22 € 
Berlins Modenblatt 1956, 12 Jg. Hefte  
1 + 5 
Gedruckt in Leipzig. 28 Seiten mit zwei 
Schnittmusterbögen. Format:20,5x29. (E032) 

 
 
 

Los 1470                              Ausruf: 15 € 
Die neue Mode, Verlag für die Frau, 
Leipzig 1956 
Sommerheft; 20 Seiten mit 
Schnittmusterbogen. Format: 22,5x30. (E032) 

 
 
Los 1471                              Ausruf: 18 € 
Ludwig Richter, um 1930 
25 biblische Bilder nach Holzschnitten. Aus: 
Hausschatz christlicher Volkskunst, Heft 3. 
Format: 23x30. (E032) 

 
 

Warenkataloge/ 
Firmenformationen: 
 
Los 1472                             Ausruf: 18 € 
Kampf den Acker-Schnecken, ca. 
1940 
Zweiseitig. Format: 21x29,5. (E038) 

 
 
 

Los 1473                             Ausruf: 18 € 
Mannheim, ca. 1940: Franz Haniel & 
Cie. GmbH, Humusvolldünger 
Als Ersatz bei Stallmistmangel. Zweiseitig. 
Format: 21x29,5. (E039) 

 
 

Los 1474                            Ausruf: 18 € 
Dortmund, ca. 1950: Eisenwerk Rothe 
Erde GmbH, Lenkkranz 
Zweiseitig, mit Abbildung des neu entwickelten 
Kranzes für die Landwirtschaft. Format: 
21x29,5. (E039) 

 
 

Los 1475                              Ausruf: 20 € 
Oelde, ca. 1960: O. Stolina - 
Zauberartikel 
Ca. 40 Seiten geheftet. Format: 21x29,5. 
(E012) 

 
 



Los 1476                                Ausruf: 15 € 
Köttingen/Liblar: May-Werke 1968 
Zwei Produktkataloge. Neben Eigenprodukten 
wie Kaffee auch andere Angebote aus der 
Lebensmittelbranche. Geheftet. Jeweils eine 
Woche gültig. Format: 21x29,5. (E012) 

 
 

Los 1477                               Ausruf: 35 € 
AEG - Sammelmappe zum Thema 
Transformatoren, 1950er 
Ca. 100 Seiten + 9 Kataloge. (E012) 

 
 
 
 
 

 
Wir danken Ihnen für die Durchsicht 
unseres Auktionskataloges und 
wünschen Ihren Geboten viel Erfolg!! 
 
Die nächste Auktion findet am 16. 
September 2017 statt. 
 
Einlieferungen werden bis spätestens 
15.6.2017 angenommen. Bitte nehmen 
Sie Kontakt auf. 
 
Jürgen Baral und Josef Peplinski 
 
Quellenangaben: 
 
- HWP-Bewertungskataloge, Hrsg.: Papierania 
GbR, 7 Bände 
- F. Merkelbach: Papiernotgeld ehem. 
Reg.bez. Aachen, 4 Bände 
- Thomas van Eck: Papiernotgeld preuß. 
Rheinprovinz, 2 Bände 
-  Auktionskataloge u.a. FHW, HSK, Gutowski 
(Wolfenbüttel), HWPH (Zorneding), Kiefer 
(Pforzheim) 
-  diverse Internetseiten u.a. ZVAB, Google, 
Wikipedia 

 


